

安顺市发展“订制式”农业——

# 描绘乡村振兴新图景

□ 杜延刚 杨 曦

四月的安顺市普定县黄桶街道后寨村,300余亩西洋菜种植基地生机盎然。喷灌设备均匀地洒下清水,务工人员熟练地进行压苗作业,刚完成采收的田块里,新苗已崭露头角,预示着新一轮丰收临近。

贵州春宝农业发展有限公司(以下简称“春宝农业”)负责人袁光海站在田埂上,指着眼前的基地介绍:“这批西洋菜12天后就能迎来下一茬采收,每天3万斤的产量早已被广州客商提前‘锁定’,从田间到餐桌的‘直通车’,让新鲜蔬菜不愁卖。”

作为一家2023年成立的本土企业,春宝农业的快速崛起源于对“订制式”种植模式的深耕。

在袁光海手机里的种植计划表里,每一行数据都标注着蔬菜绿色有机、种植标准、日供货量等等。“过去农户凭经验种菜,商贩看行情收菜,

价格波动大,产销不匹配是常事。现在按客户需求‘订制式’种植,从种子筛选到田间管理,都严格对照订单标准,比如大湾区客户要求绿色有机,我们就全程采用有机肥;供港蔬菜要求达到特级品质,我们就进行手工采收,根茎的粗细、长度,甚至叶片数量都设定标准,确保每一批次产品都与客户预期‘严丝合缝’。”

构建起“市场订单—基地种植—标准生产”的全链条,该模式带来的效益直观可见,12天的生长周期,一亩地产量达1500斤,每天30000斤西洋菜直供大湾区,且市场供不应求。在6至10月的黄金生长期,短短5个月,300多亩地能创造1500万元的产值。

更关键的是,稳定的订单让市场风险大幅降低,每天3万斤蔬菜直供大湾区,往往“菜未到,单已满”。“在大湾区市场,普定西洋菜以‘翠、绿、甜’的品质成为抢手货。”德庆三洲生态农业发展有限公司销售负责人杜峰峰为了确保货源,自去年起便常驻

安顺,紧盯基地发货。他坦言:“广东市场对高品质蔬菜的需求旺盛,我们每天采购1.5万公斤,常常蔬菜还在路上就被抢购一空。”

从田间到餐桌,一根订单链串起了农业的两端,如今,春宝农业的西洋菜已成为大湾区市场的“香饽饽”,产品直供广州、深圳、香港等地,供不应求。企业计划在2027年前将种植规模扩大至1500亩。

土地告别“盲目生长”,与市场精准对接,正在安顺各地生动演绎。

在紫云苗族布依族自治县坝羊镇红院坝,高标准农田在阳光下泛着新绿。贵州鑫源蔬菜种植销售发展有限公司的工人们正按照广州商超的订单标准,为即将采收的秋香白菜进行最后一轮田间筛选——单株重量须达300克以上,叶片必须舒展无损伤。该公司负责人杨再学指着田头的订单看板说:“这些蔬菜明天凌晨装车,第二天就会出现广州超市货架上。”

自2024年9月入驻坝羊镇后,该公司的种植计划完全以市场订单为

导向,通过与广州、深圳、香港等地的农产品经销商建立长期合作,该公司提前3个月锁定10多种蔬菜的品种、规格和供应量。

“按单生产”贯穿从土壤到餐桌的全链条,杨再学介绍,该公司配套滴灌系统和有机肥施用方案,精准控制每茬蔬菜生长周期,采收环节更是根据客户要求实行“标尺化”作业:西兰苔茎秆须达1.5厘米粗,白菜苔根部保留3厘米土茬以保证保鲜度……蔬菜的高品质也为该公司带来了高收益,2025年,该公司全年产值预计能达1300万元。

从“看天吃饭”到“按单种菜”,如今,安顺大地上,“订制式”农业正越来越多。

据了解,截至目前,安顺市蔬菜种植面积已超238万亩,其中订单农业覆盖面积占比逐年提升,越来越多的特色农产品通过“订制式”种植走出大山,不仅鼓起了农民的“钱袋子”,更描绘出一幅产销两旺、村民致富的乡村振兴新图景。

## ◇ 简 讯 ◇

### 天柱县中药材产值超2亿元

本报讯 连日来,在黔东南苗族侗族自治州天柱县坪地镇三叶青种植基地,十多名务工人员正在忙着种植三叶青。他们清理沟道、稳固地膜,有的搭棚、浇水、有序进行幼苗移栽……

三叶青是一种中药材,对土壤要求不严,喜凉爽气候,坪地镇气候适宜,适合三叶青的生长。村民陆显彬正是看中这些特点,今年与外省药材公司签下订单,种植了十多亩三叶青。

“我们的技术和销路都是有保障的。”陆显彬一边浇水一边介绍,基地的三叶青种植由其签约的药材公司负责

全程技术跟踪,保障成活率达95%以上,并且由药材公司保底价进行收购。

近年来,天柱县依托丰富的自然资源优势,大力发展中药材种植产业。通过精心规划、科学种植,将中药材种植产业打造成为推动农业产业结构调整、促进群众增收致富的重要途径。目前,全县中药材种植面积达3.34万亩,有百亩以上中药材种植基地19个。主要品种包括黄精、钩藤、仙草等,年产量达1.16万吨,产值超2亿元,带动就业5200余人。

(伍 丽 杨德志)

### 毕节市召开民营企业座谈会

本报讯 毕节市发展和改革委员会近日召开民营企业座谈会,与毕节市外贸和商贸消费领域民营企业负责人代表进行座谈交流,听取促进民营经济发展的意见建议。

会上,各民营企业负责人结合自身实际,围绕招商营商、服务保障、应对外部风险挑战等方面提出了很多中肯的意见和建议。大家表示,将充分发挥毕节市政策、人口、资源“三大优势”,正视困难和挑战,坚定发展信心,坚持主业

为本、创新驱动,合力助推全市经济平稳增长。

据介绍,毕节市发展和改革委员会将建立健全相关工作机制,充分发挥好毕节市促进民营经济发展壮大联席会议制度作用,切实做好企业诉求办理工作。同时,持续深化民营企业沟通交流机制,推进各项政策措施落地见效,让企业在毕节放心投资、安心经营、舒心发展。

(毛远慧)

### 铜仁市召开“五一”劳模座谈会

本报讯 铜仁市近日召开“五一”劳模座谈会。

会议指出,希望广大劳动者准确把握“时代主题”,在用好“第一资源”上大显身手,在容好提质增量“必答题”上多做贡献,在守牢安全底线上主动作为,加快推动绿色铜仁现代化建设;时刻不忘“根本价值取向”,坚持在发展中保障和改善民生,营造勤劳致富、共建共享、共同富裕的良好社会氛围;永远成为“最进步的阶级”,与时俱进加强政治理论学习,不断提高技术技能水平,努力

成为知识型、技能型、创新型的高素质劳动者。

会议要求,铜仁市各级工会组织要保持和增强工会的政治性、先进性、群众性,持续提升工会的引领力、组织力、服务力,把工会组织建设成职工有事想得起、办事找得到、有难靠得住的“职工之家”。全市上下要持续讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,使崇尚劳模、学习劳模、争当劳模在铜仁蔚然成风,汇聚起团结奋斗的磅礴力量。

(杨 聪)

### 六枝特区茂谷柑首次出口中东地区

本报讯 几辆载有100吨精品茂谷柑的冷链货车近日从六盘水六枝特区水果分拣云仓鸣笛启程。这批产自黔江畔的“甜蜜果实”将前往贵阳保税区,再经青岛口岸远销中东,实现六枝特区水果出口“零的突破”。

走进六枝水果分拣云仓,茂谷柑在自动化传送带上翻滚流动,工人们正按照严格的品控标准进行分拣。他们动作娴熟地将果实按大小分级,剔除瑕疵果后装箱。经过“精梳梳”的茂谷柑,与过去直接装箱的粗放销售形成鲜明对比。这也标志着六枝茂谷柑正式进军高端水果市场,开启品牌升级新篇章。

为确保茂谷柑出口品质达标,六

枝特区锦黔农旅发展(集团)有限责任公司特邀云南宾川资深品控指导员开展岗前培训。培训涵盖分级包装及冷链储运全流程,通过现场实操指导,强化分拣团队对糖度、果径、果面瑕疵等关键指标的把控能力,为提升茂谷柑国际市场竞争力提供技术保障。

据悉,六枝特区将以此次出口为契机,全力打造“六枝甜”农业品牌,致力于让茂谷柑这一特色农产品成为连接六枝与“一带一路”沿线国家的甜蜜纽带,推动当地农业高质量发展,深化六枝与国际市场的经贸往来,让“六枝甜”的馥郁果香飘向海外。

(浦仕美 周 兰)

### 贵阳交响乐团音乐会在沪奏响

本报讯 贵阳交响乐团“吟游他乡”中国当代作品音乐会近日在上海上演。

此次演出是贵阳交响乐团第二次受邀参加由中央宣传部文艺局、文化和旅游部艺术司、中国音乐家协会、上海市委宣传部分主办,中国上海国际艺术节中心、上海音乐家协会承办的“时代交响——全国优秀乐团邀请展演”。作为西部地区唯一受邀的乐团,贵阳交响乐团通过王西麟《火把节》、赵季平《第一小提琴协奏曲》、郭文景声乐套曲《远

游》三部作品的同台演奏,诠释了音乐既扎根于民族土壤,又以语言的形态拥抱世界的艺术理念。

据悉,此次“时代交响”全国优秀乐团邀请展演共邀请了中央交响乐团、中央民族乐团、上海交响乐团、上海民族乐团、贵阳交响乐团、北京交响乐团、苏州交响乐团、苏州民族管弦乐团、宁波交响乐团、杭州爱乐乐团10家全国优秀乐团参与演出。

(桂 吉)

### 望谟县技能培训助力就业增收

本报讯 黔西南布依族苗族自治州望谟县2025年职业技能培训(东西部协作)平洞街道亚鲁社区美容师培训班近日开班,来自全县的20余名学员通过集中学习,系统掌握美容化妆专业技能。

培训现场,授课老师围绕美容基础知识、皮肤护理、面部按摩、化妆技巧等内容进行细致讲解。采取理论讲授与实际操作相结合的方式,帮助学员系统

掌握专业技能。“这次培训主要以实操为主,帮助大家掌握美容、化妆的技能,希望通过培训,能提升他们就业、创业能力。”望谟县民安泰职业技能培训学校化妆老师罗罗说,此次培训不仅提升学员们的职业技能,也激发了大家的就业创业信心。

据了解,望谟县将结合群众需求,持续开展多样化职业技能培训,不断提升群众就业创业能力。

(唐 波)

### 罗甸县非遗山歌唱响景区

本报讯 黔南布依族苗族自治州罗甸县近日在玉湖大桥开展民族文化进景区、景点非遗布依山歌展演活动,吸引了众多游客和市民驻足观赏,共品民族风情。

展演中,布依族歌手们身着节日盛装,以原生态对唱、即兴接龙等多元形式,将布依山歌的独特魅力展现得淋漓尽致,现场观众沉浸其中,纷纷掏出手机拍照,记录精彩瞬间。

据了解,布依山歌作为国家级非物质文化遗产,也是布依族男女传情达意

的重要方式,歌词多为即兴创作,歌声婉转悠扬,生动展现了布依族人民的情感世界和生活风貌。此次非遗布依山歌展演活动也是“享村游 趣罗甸”2025罗甸“五一”小长假文旅系列活动之一。

据悉,罗甸县还将持续开展民族文化进景区、景点、街区等活动,通过“非遗展演+民俗体验+山水运动”的立体化设计,让游客全景式体验罗甸地情奇观与人文瑰宝交相辉映的独特魅力。

(王冬至 梁 晨)



## 立夏农事忙

5月5日,毕节黔西市洪水镇水稻秧田里,群众正在移栽秧苗。

据了解,当日是农历二十四节气中的立夏,黔西市各地农民抢抓农时积极开展农业生产,田间地头一派忙碌景象。

本报特约记者 史开心/摄

## 珠遵协作助力食用菌产业发展

同辉食用菌发展有限公司两家农业龙头企业为依托,积极探索“抓两头带中间”(抓龙头引领前头、抓产销对接后头、带利益联结中间)和“一三三”(打造一个农业现代化工厂、形成一条全产业链发展、实现政府企业群众三方共赢)路径,不断延伸拓展食用菌产业链,着力打造“西南前列”食用菌产业集群。

2024年,珠海高新区聚焦道真食用菌产业持续加大投入,按照完

善供应链、延伸产业链、打通市场链“三链融合”工作思路,安排东西部协作项目资金1597.75万元,实施食用菌农业现代化产业园烘干设备采购、香菇菌棒深度培养恒温新风交换系统建设、食用菌深加工改扩建设备采购、主导及特色产业专项贷款等4个项目,助力食用菌产业在规模上做大做强、在技术上攻坚克难、在加工上延链补链,推动“小蘑菇”成为“大产业”,产出“高效

益”,为全面推进乡村振兴提供强力支撑。

目前,全县建成高标准食用菌产业园10个、蘑菇农庄43个、标准大棚2300余个,组建食用菌专业合作社35家,培育国家级、省级龙头企业各1家。2025年一季度投放菌棒5400万棒,产值1.95亿元。道真菇,已成为道真各族群众“致富伞”、乡村振兴路上“幸福花”。

(隆州军)

### 依托资源优势 打造产业集群

## 盘州市煤机装备制造业产值突破40亿元

系。目前,公司已完成4条生产线安装,今年一季度产值完成3500余万元。

近年来,立足于煤机装备制造这一核心产业根基,盘州市从产业链上下游精准延展。贵州鑫江河支护科技有限公司就是一家集研发、制造、销售服务于一体的矿井围岩治理、瓦斯封孔材料的研发公司。

值得一提的是,公司生产的中空注浆锚索是一种性能优良、应用广泛的支护材料,其索杆体采用中空设计,通过中空结构可实现高压注浆,将专用无机注浆材料自锚索中空结构向孔内注入,使浆液充分填充围岩裂隙及破碎带,从而改善围岩特性,实现了全长锚固,有效提高了巷道支护质量。

“锚索的索体采用高强度预应力钢丝制作,索体强度比同直径的普通光面钢绞线提高25%,索体延伸率也比光面钢绞线提高10%至15%,增强了其抗拉性能和抗变形能力,是目前贵州省内最早实现该技术的企业。”贵州鑫江河支护科技有限公司技术总

监陈超说。

眼下,公司研发团队正在不断突破,全力攻克新难题。

贵州鑫江河支护科技有限公司销售总监刘海强说:“当前,公司和山东交院、湖南科技大学开展新的合作,主要的研发方向是围岩治理和瓦斯治理后期的监测监控,提高瓦斯封孔的效果和围岩治理的效果。一旦研发成功,便可解决煤矿瓦斯抽不出来的难题,从而推动煤矿瓦斯抽采技术的革新,也可以提高企业的市场占有率。”

产业集群化发展是提高区域竞争力的核心。为了进一步推动煤机制造产业集群化发展,盘州市按照“政府主导、园区主抓、协会联动、精准招商”的思路,制定能矿装备产业链全景图、现状图和“1+N”产业链图谱,规划了7200亩装备产业园,吸引了众多企业入驻。2024年,全年完成装备制造产值达40亿元,规模以上能矿装备制造产值同比增长15.1%,增速连续3年超过

15%。

经过多年的发展,盘州市已聚集煤机装备制造企业56家,目前已具备“三机一架”生产能力及相配套的服务能力,形成了煤矿大型机械装备运维、生产、制造、科研、实验及基础配套的全产业链服务体系,2024年规模以上煤机装备制造业产值突破40亿元,约占六盘水市规模以上装备制造产值的59%。

在煤机制造产业的带动下,盘州市的经济呈现出蓬勃生机。2024年,地区生产总值734.56亿元,增长4.6%,连续12年入选全国县域经济基本竞争力百强县并稳步进阶至58位。规模以上工业增速7.8%,规模以上工业企业达211户,工业“顶梁柱”作用更加凸显。同时,民生保障有力有效,城镇、农村居民人均可支配收入分别达41573元、17177元,同比增长4%、7%,人民群众的获得感、幸福感不断增强。

(黄向东 周 黎 徐文广)

本报讯 六盘水盘州市近年来市依托得天独厚的资源优势,紧紧抓住产业发展这个“牛鼻子”,以煤机制造为主导产业,走出了一条强县富民的高质量发展之路。

走进位于红果经济开发区的贵州湾田矿山设备制造有限公司,映入眼帘的是一片烟花飞舞的盛景。身着工作服的焊工们,手持焊枪,弧光在他们手中精准地跳跃,焊点均匀地镶嵌在设备的钢铁骨架上,转瞬之间,便将一块块切割好的钢板牢固连接,勾勒出所需设备的雏形……工作场景繁忙而有序。

贵州湾田矿山设备有限公司是一家专注于矿山设备加工制造与维修的企业。除了加工制造,维修也是该公司的一大主业。

“技术精湛的维修人员能够凭借丰富的经验和专业知识,快速准确诊断出设备故障的根源,并及时进行修复。公司通过多举措不断提升维修工技术水平,目前一台大型机械设备的维修时间已从50余天缩短至20天。”贵州湾田矿山设备制造有限公司厂长欧小伟说。

去年4月,贵州湾田矿山设备有限公司落地盘州后,积极与红果经开区上下游企业协作,在零部件供应、设备维修服务等方面形成紧密的合作关